

# 生态水利设计理念在城市河道治理工程中的应用分析

刘文静

河南省水利勘测设计研究有限公司 河南郑州 450016

**摘要:**河道工程所涉及的生态问题比较多,在施工过程中需要进行河道的挖掘,河道工程的施工量通常比较大,对生态环境具有一定的破坏性,在施工后需要加强对生态环境的治理和恢复,确保河道范围内生态系统的稳定和平衡。本文主要对传统河道治理方法存在的问题进行分析,结合相关生态治理技术,提出具体的治理措施。

**关键词:**河道工程;生态治理技术;治理措施

## 引言

传统的河流治理主要以防洪为主,对河道生态造成了一定的破坏。因而,在对河道的治理中,我们不能盲从,必须建立在对河道治理现状的科学分析之上,遵循科学和生态的原则,对河道进行有效治理。

### 一. 传统河道治理方法存在的问题

传统的河道治理方法主要是通过河道修建水利工程来达到控制河道流量、遏制河流水势的目的,以达到满足人们对日常生产、生活、防洪、发电、航运等多方面的需求。而修建这些水利工程改变了河道的天然形态,势必会对河流水循环系统造成不可避免的消极影响。如修建堤防破坏了水陆连续性从而导致沿河湿地大量消失,水陆生态连续性遭到破坏。硬化河道修建硬质化边坡会使河水失去自净能力,水质会越来越差;阻止河水下渗,破坏地下水的补给,加重城市缺水问题;失去两岸的植物屏障,不仅容易造成河床泥沙和垃圾淤积,暴雨时期容易发生洪水灾害。河道裁弯取直使得河道缩短,水域面积减小,河道中的生物多样性遭到破坏;河道水流速度加剧使得下游河段洪峰提前,对防洪造成巨大压力。因此,传统的河道治理方案需要改变,基于海绵城市建设理念,河道治理应从全局出发,进行全流域综合化治理,优化河道水环境,保持生物多样性,维护水生态平衡,提高河道自净能力,打造以“人水和谐”为原则的生态型河道。

河道用地紧张,水景观效果差,周边居民幸福度低。河道由于缺乏统筹规划,河道两岸往往紧邻道路、房屋或是基本农田,基本无休憩空间,亲水性较差。在治理时也往往由于两岸用地紧张,堤防多采用直立挡墙,即便存在休闲人行慢道,但往往较窄。较为常见的是一侧临河,但因过流断面受限导致水位控制不佳,亲水感较差;另一侧采用较陡甚至直立护岸以便节省横向空间,导致居民游憩时压迫感较强,体验性较差。河道由于堤防受损失修、水量不足、水动力较差、用地紧张而导致水体自身景观效

果差、河道两侧无景观休憩空间,逐渐丧失了宜居、高地价的优点,再加上行洪隐患和水体污染的问题,周边居民幸福度不仅得不到提升,反而开始下降<sup>[1]</sup>。

### 二. 生态护坡设计原则

应用生态护坡技术是为了将植物留在适合他们生长的环境中,而生态护坡系统不仅能够在防洪过程中发挥有效作用,同时还能够对植物进行保护,除此之外生态护坡系统还可以作为景观进行观赏。国内对于生态护坡技术的应用相较于国外一些发达国家仍然处于应用的初级阶段,并没有被广泛的应用,很多地方仍然需要完善。在进行生态护坡的建设时要把原有的各种设施的作用都能够充分发挥出来,在保证不影响工程质量的同时尽量减少施工成本。中小河流往往分布范围广、地域差异大,“一河一策”说明了每条河流都有其独特的特征和治理策略,采用因地制宜型原则对中小河流进行本土化规划设计是人对水的最大理解。资源节约型和可持续型原则与国家提出的“两山理论”一脉相承,应用在中小河流上既能节省工程投资、减少对环境的负面扰动,又能为河流自修复、持续发展提供基础。基于功能满足要求、结构安全稳定可靠性。对中小河流的生态水利工程治理往往采取一系列的工程措施和非工程措施,其目的是解决现状问题,确保其使用功能满足要求,同时结构安全需要稳定可靠。例如,在解决防洪问题时,应确保河道行洪断面、亲水平台及生态堤防的功能满足要求和结构安全<sup>[2]</sup>。

### 三. 河道工程生态治理技术分析

#### 1. 生物沉床技术

生物沉床技术的应用需要解决河床问题,对河流内部的河床进行生态治理,避免出现淤泥堆积导致河床抬高的情况,沉床技术主要是利用有机质材料,在此基础上种植相关沉水植物,对河床的位置进行合理的选择,安装合适的沉床,确保沉水植物能够对河流的水质进行改善和调节,达到水体净化的效果。在应用生物沉床技

术的过程中需要考虑沉水植物的生存要素,综合考虑光照、水温等情况,确保沉水植物能够存活和生长,另外,还需要对水质情况进行合理的监测,适当调节沉床的位置,达到对整条河流的全面净化。

## 2. 植被型生态混凝土护坡

在进行有关河道生态护坡的建设时护坡的方式有很多种,现如今比较受欢迎的是植被型生态混凝土护坡。植被型生态混凝土作为混凝土的一种,相较于普通混凝土多了保水剂,主要作用就是向种植在周围的植物提供生存的水分,同时还能有效将土壤和岩石紧密连接在一起,提高在发生洪灾等自然灾害时护坡的抗性,减少损失。而且,植被型生态混凝土也是植被覆盖率的保证,有效发挥出土壤的最佳作用。除此之外,在河道整治工程施工中对河道的环境造成的破坏也可以通过使用植被型混凝土得到一定程度上的修复<sup>[3]</sup>。

## 3. 生物浮岛技术

生物浮岛技术的应用具有一定的局限性,主要应用于具有一定小岛屿的河道中,这项技术的应用主体为水生生物。在小岛屿的内部形成一定的生态系统,对河流生态的稳定和平衡具有一定的促进作用,有利于维护河道内大环境的健康性和生态性。这项技术的主要目的依然是对水体进行净化,利用岛屿内的植物、动物、微生物等进行生物调节。随着该项技术的进一步发展和创新,增加漂浮技术的应用,利用漂浮技术实现对岛屿的创造,使得生物浮岛技术的应用更加广泛。这样一来,需要重视岛屿材料的选择,制作合适的岛屿,通常情况下选择浮力较大,且重量较小的材料。漂浮岛屿的构建不仅能够为鱼类、水生昆虫提供生存环境,还能够为鸟类提供筑巢设施,形成一定的生态系统,对水体具有较强的净化作用。

## 四. 河道治理的方法

### 1. 修复河道的形态

随着时间的流逝,人们发现生态遭到破坏后,自然灾害开始频发,因而人们开始对遭到破坏的河流及自然生态进行修复。对天然河道的形态进行修复,要从以下几个方面进行:(1)思想认识很重要。可以在公共场所张贴一些环境保护的宣传标语,提高人们对河流以及生态保护认知的重要性,同时还可以利用互联网平台,发布一些环保的意义、目的等,还可以在学校设置专门的课程,使更多的人加入到保护环境的行列中。(2)基本方法很重要。在河道修复的方案设计及施工中,要尽量保持原有的状态,减少对自然的破坏。(3)河道的连续性要好,可将旧的拦河坝清除,可采取修建辅助水道,把石头埋入河底的方法,给予河流空间。(4)要选择严格的治理方案,建立相

关的规章制度,来制止生产生活中造成的水污染及生态破坏,对于破坏环境的行为,可以设置罚金进行处理,对破坏环境及时举报的,可以进行奖励。只有做好这些,才能保护生态,促进人与自然和谐。

### 2. 进行河道清淤

当污染物进入河道后,大部分会沉积在河道底部形成淤泥,淤泥中所含的氮、磷等物质会在一定条件下对河道水体产生二次污染。河道清淤所采用的措施根据河道特点进行选择,环保生态船的方法适用于较大的河道,干槽清淤方法适用于较窄的河道。河道清淤能够对污染物进行清除,污染物清除后河道扩宽,城市的防洪能力随之提高。

### 3. 种植水生植物

生活废水中含有大量的氮、磷元素,排入河道后,引起藻类及其他浮游生物迅速繁殖,导致水体溶解氧量下降,鱼类及其他生物由于缺氧大量死亡,造成水质恶化,水生态系统平衡受到破坏。为了避免水体富营养化,可在河道水面种植适量的水生草本植物,如荷花、睡莲、水葱等,不仅提高水体净化的效率,同时兼具景观效果。因为水生草本植物在生长过程中可以从水体和底泥里直接吸收氮、磷等营养元素,并转化为自身结构组成物质,从而加快氮、磷等物质的去除,使河道水体得到有效净化,河道自净功能得到恢复<sup>[4]</sup>。

## 五. 结束语

综上所述,随着我国现代工程技术的进一步发展,河道工程的开发力度进一步加强,为了提高生态治理的效果和质量,需要对生态问题进行具体地分析,对河道工程的施工情况进行研究,应用相关生态治理技术,促使人与自然和谐相处。

### 参考文献:

- [1] 张红武,张罗号,景唤,等.山东对黄河流域生态保护和高质量发展的作用不可替代[J].水利水电技术(中英文),2021,52(1):1-21.
- [2] 牛远,胡小贞,王琳杰,等.抚仙湖流域山水林田湖草生态保护修复思路与实践[J].环境工程技术学报,2020,9(5):482-490.
- [3] 包建平,朱伟,闵佳华.河道治理中的清淤及淤泥处理技术[J].水资源保护,2020,31(1):56-62+68.
- [4] 龚忆平.治理城市黑臭河道的方法[J].中国资源综合利用,2020,35(4):21-23.

通讯作者:刘文静;1987年4月4日;汉族;女;籍贯:河南省新乡县;单位:河南省水利勘测设计研究有限公司;职员;中级工程师;研究生;邮编:450016;研究方向:水利水电工程;邮箱:393042047@qq.com